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Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában '
Hiszek egy isteni örök Igazságban:
Hiszek Magyarország feltámadásában •

Ámen. i

Advent
Miskolci 1920. november.

Ma, eblnai a földrengése* izgalmas 
időben nekünk: síró, szenvedő, kétséges- 
kedő magyaroknak nemzeti ünneppé lett 
a hinni-blzni tanító, bus lelkünkre sugar­
asét hintő, reményt sugalló keresztyén 
advent.

Ma, mikor magyar milliók válla, ge­
rince roskadozik a súlyos csapások alatt; 
Mikor,magyar szivek boldogsága foszlott 
szét, mint könnyű pehely, ha orkán fu 
belé; ma az a tömérdek sebzett vagy 
agyonsujtott, megrabolt, kifosztott magyar 
lélek mind sir. imádkozik és var, tehát 
adventben él. Ma országos ünnepé lett 
az advent. Minden magyar házban egy- 
képen száll az ima, a sóhaj rebegő ben­
sőséges hangján : „Uram, adj szabadulást, 
adj békességet.“

Ma az adventi bibliai igéket egész 
terjedelmükben oda lehet állítani népünk 
szeme elé: „a nép, mely sötétségben jár 
vela. lát nagy világosságot“

Sötétségben járunk. A Kárpátok fe- 
ayöi alatt idegen lovak poroszkálnak, a 
fehér falu nyájas székelyfalvakban vad 
hordák garázdálkodnak, a magyar vér itt 
beiül vegyül el a magyar folyók teher 
bábu hullámaival. Mi láttuk csendünket és 
nyugalmunkat inegháboritva, békés ottho­
nunkat megfertőzve. Megfertőzve temető­
inket, templomainkat és a lelkünk sebe­
sülten, szédelegve közeledett a kétséghez. 
De ina még erősebi) lett. A sas elveszít­
heti szárnytollait fészke védelmében, de 
njra elkeseredett erővel vagdalja a rabló­
madarat, ha fiai sipogását hallja.

Ne csüggedjünk. A nagy Gondviselő 
szerepet adott nekünk. lit a Nyugat és 
telet ütköző vonalán vérrel váltjuk meg a 
most születő keresztyén Európa fejlődésé­
nek nyugodt biztonságát. Most látjuk : sze­
repe van a magyarnak. Aki egy szélben 
imbolygó virágnak rendeltetést irt elő, a 
gondviselő Isten, ezt a népet nagy szerep­
pel küldte föl a világ véres küzdőporond­
jára. Ebben a nyüzsgésben, ebben az iz­
galmas kavargásban, melyben szinte az 
•gész világ népei korbácsolják egymást a 
»envedés kálváriájára, hiszünk, sejtünk, 
látunk egy isteni tervet, látjuk a nagy vi­
lágosságot, mely aláhinli sugarát erre a 
meg nem látott, erre a meglátni nem akart 
■épre...

A ma véresen szomorú, kétségbeejtő 
«Keményeinek hullámverésén is látom ezt 
a tervet. Ki tudja, vájjon ez a temetői- 
■<4í nyugalmát, otthonai tisztaságát, teinp-
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loina szentségét most már számonkérő, 
lelkében megbántott nép elbusul harag­
jában nem büntető, megfenyítő pallossá 
keményül-é az Ur kezében, hogy vele 
megbüntesse az elvetemülteket, a gazrab- 
ókat, a mérget hintő lélekkufárokat ?

Csak közelebb a szivekkel I Testvé­
rek, magyarok, keresztyének, katolikusok, 
reformátusok, evangélikusok nem halljá- 
tok-é a fölöttünk megkondult lélekharang 
szavát ? Figyelmeztet I

Csak egy szívvel, egy lélekkel, kéz-

A belügyminiszter az ÉHE ügyéről
Folytatják a vizsgálatai?

Budapest, nov. 27. N. bt. t. j.) Ferdi- ■ 
ná/idy Gyula belügyminiszter na ébredőkről, a I 
rendőrség és csendőrség átszorverásóről a kö- I 
vetkezőket mondotta.:

— Amennyiben a nemctgyélésen Színre- 
csányi vagy bármely képviselő részéről inter­
pelláció keretében a kérdés ásóba kerül, vagy 
a vizsgálatra vonatkozólag bármely momentum 
fölmerül, természetesen én a vizsgálat adatait 
a nemzetgyűlés előtt feltárom. Ezután a nem­
zetgyűlés bölcs elhatározására bízom, vájjon 
szükségesnek látja-e a vizsgálat továbbfolyta­
tását, vagy pedig azon az állásponton van, 
hogy az egyesület működése és önkormányzata

A legfőbb számszék elnöksége i
Budapest nov. (N. St. t. j.) A nemzet­

gyűlés hétfői ülésén az elnök indítványozni 
fogja, hogy a legfőbb állami számszék elnöki 
állására a keddi ülésen jelöljenek. A személyi 
kérdésben a kormányzópárt hétfőn este fog 
dönteni.

Károlyi Mihály állást keres
Berlin nov. 27. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A Berliner Zeitung írja : Károlyi Mihály gróf, 
aki jelenleg Firenzében tartózkodik, egy új­
ságírónak kijelentette, hogy olyan zilált az 
anyagi helyzete, hogy kénytelen magának ál­
lást keresni.

Abolgár miniszterelnök Prágában
Prága, nov. 27. (N. St. t. j.) Stambu- 

linszky bolgár miniszterelnök a jövő héten Prá­
gába utazik. Utazása politikai jellegű, de való­
színű, hogy tájékozódni szándékozik a cseh 
köztársaság gazdasági viszonyairól is.

Konstantin
Púfna. uw 27. (Nemz. St. tel. jel.) 

Az olasz lapok a görög trónkérdésben állhata­
tosan Konstantin király mellett foglalnak ■■*.- 
lást. vagy legalább is jóakarata semlegességet 
tanúsítanak. , , . ..

Páris, nov. 27. (Nemz. St. tel. jel.) 
Párisi és londoni körökben az a leifogás ural­
kodik, hogy a szövetségesek hozzájárulhatnak 
György görög trónörökös trónralépéséhez, ha 
tisztázza" külpolitikai irányelveit.

Berlin, nov. 27. (Nemz. St. tel. jel.)

Vasárnap, november 28.
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kezet fogva, egymást megértve jöhet el 
a mi adventónk, a mi imádkozva áhított 
jobb, dicsőbb, boldogabb jövőnk kibontott 
sugáru napja. Ennek beteljesülése a mi 
reményünk, melynek fénye már ott arany, 
lik a szenvedő magyarság könnytongerá- 
nek fodrain. Eljön a mi reggelünk is.,Kél 
már a mi napunk is.

Ez a mi adventi nemzeti reménysé­
günk,

Zeman Zoitán
evang. százados-lelkéaz.

ESB3BBZ

visszaállítható. A kormány — az én meggyőző­
désem szerint — megtette a kezdeményező lé­
péseket, hogy az önkormányzati élet fokozato­
san helyrcáliitassék. Erre vonatkozó akciónkat 
az egyesület lehetetlenné tette. Ennek követ­
keztében míg újabb biztosítékot nem szolgáltaik 
az egyesület arra, hogy a működése megkezd­
hető legyen, a vizsgálatot lefolytatjuk, s mikor 
minden adat rendolkezésűnkre áll, miniszter­
tanács fog dönteni ebben a kérdésben, hogy 
vájjon az egyesület működése visszaállittassék-e, 
vagy som.

A cseudörség és rendőrség átszervezési 
munkálatai vezetésem alatt szerényen folynak.

A színi választás
Budapest, nov. 27. (N. St. L j.) Az abaoj- 

szini^kerületben vasárnap lesz a pótválasztáa 
Sreier István honvédelmi miniszter és dr Bécsiét 
Kálmán mérnök. Friedrich-párti jelölt között.

Az osztrákok tárgyalásai
Budapest nov. 27. (N. St. t. j.) A» 

osztrák kormány kiküldöttei ma egész nap foly­
tatták tárgyalásaikat illetékes szakkörökkel. 
Értesüléseink szerint a tárgyalások rekompen- 
zációs alapon nem jártak eredménnyel, ezért, 
áttértek kontigentális alapra. Az osztrák ki­
küldöttek élelmiszert kívánnak, különösen lisztet, 
hust és zslrt. Minden remény meg van arr», 
hogy a tárgyalások kontigentális alapon sikert« 
vezetnek. Az osztrák kiküldöttek tisztán gaz­
dasági tárgyalások lebonyolítása céljából ét­
keztek a magyar fővárosba s még néhány sá­
pig fognak itt tartózkodni.

visszatérése biztos
Athéni jelentések szerint Konstantin ’ király 
visszatérésének kérdése egy hónapon belül fog 
eldőini. amikorra a népszavazást megejtik Gö- 

I tagországban. Rhallisz miniszterelnök egy u.j- 
I ságirónak az ántánt vétójával kapcsolatban fa 

jelentette, hogy a nagyhatalmaknak tiltakozás­
hoz nincs joguk. Legföljebb sajnálkozásukat 
fejezhetik ki, de semmi többet. Görögország 
jó viszonyban akar maradni Angliával, ht au- 
ciaországgal és Olaszországgal, de Konstante«

I király visszatérése mégis egészen bizonyos.
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Foch tábornagy és Clemenceau a
Bécs, nov. 26. Azok a éles támadások, 

melyeket Foch marsall Clemenceau ellen inté­
zett. a francia közvéleményben nem csekély 
nyugtalanságot váltották ki. Egész sereg lé­
nyeges es lényegtelen közlemények jelentek 
meg arról, hogy a fegyverszünet megkötése­
kor mi történt a kulisszák mögött ? De meg­
tudhatunk belölök oly süni fátyollal mélyen H- 
lodött titkokat is. melyek a főtanács tárgya­
lásaira vonatkoznak. Ándré Tardieu, aki Cle­
menceau bizalmasainak egyike volt, becsület­
beli kötelességének tartotta, hogy a volt mi­
niszterelnököt Foch tábornaggyaí szemben vé­
delmébe vegye. Ennek a védelemnek nyomán 
kerültek napvilágra a következők:

Clemenceau 1918. márciusában tneg- 
bizást adott Tardieunek. hogy mint az. ameri­
kai hadsereghez rendelt francia megbízott, te­
gyen lépésekét az egységes tővezérlet ügyé­
ben. Ha azonban azt kérdeznék tőle: ki jöjjön 
mint («parancsnok számításba, okvetlenül Foch 
tábornagy nevét mondja ki. Tehát nem Hűig 
tábornagy hozta francia kollegáját a keleti 
front .‘«parancsnokságára javaslatba, mint azt 
koca marsall gondolta, hanem Clemenceau. 
Tardieu erre vomntkozólag Clemenceau saját­
kezű Írását teszi közzé, mely igy szól: „Foch 
taboraagy a francia és angol kormányok által 
felhat ilmaztatik, hogy a francia és angol had­
seregek hadműveleteit a keleti fronten egysé­
gesítse. E célból ő mindkét vezénylendő tá­
bornokkal összeköttetésbe lép, s azok felkeret­
nek, hogy neki minden szükséges és fontos 
felvilágosítást megadjanak.“ Tardieu ezzel 
kajicsolatban emlékeztet arra, hugv Ctemen- 
eeaut két hónappal a Chemin de Damesi német 
.dőnyomulás után a kamarában hogyan me gtá­
madták. Minden oldalon, minden párton ag­
gódó arcú, nyugtalan, megdöbbent emberek 
ültek, akik a vezérletben való változásért ki­
abáltak. <Jomence.au három órán keresztül ál­
lotta a parlament ostromát, kitéve magát an­
nak a veszélynek is, hogy kamarai többsége 
ellene fordul. S meg sem engedett a szövetsé­
ges hadsereg legfőbb vezetőjére rá«.iJmaka.t 
szórru.
, ..... . .T‘l,;di,cu azutá“ ajkkal a vélemény­
különbségekkel foglalkozik, amelyek Foch és 
Clemenceau között 1919-ben fennállottak ami­
kor a beketargyalások folyamata alatt arról 
volt szó. hogy a német területeket imgszáíi- 
jak-.v vagy mm? „Foch tábornagy tervei.

nem Vü,tak ,i,k”k- sokáig é8 többször elvetetté) azokat. 1919. márc. Öl 
a negyek tanácsának ülésén, valamennyi szö­
vetséges állam legfőbb tábornokának ■jelenlé­
tben IS előterjesztette azokat, de ott sem ta­
lálták megfelelőknek. Azután az. április 25-iki 
tórS^r°n H^rÚJU5k ^^'i ismét. 
tar„yaláj, alá s ott is egyhangúlag a beke- 
nZbék’?S f,ne ntt dön,öttí>k- Május i;-ikán végre 
Lb í MbDferenC,í' trljpS Ülésén is «Ibadta azo­
kat a tábornagy. Tardieu rámutat azokra a 
^arakra, amelyeket Barthou .a kamara dicsén 
. btk< szerződésekről adott beszámolójában el­
mondott : „Bármily n.agv is a hircs J Xzer 
tekintélye, ily pmblpny;t i ‘ i'eztI -i • ’ f pnuHf mai egjr Katona természet- 
taz™ e?/-Sflk psyct,'!11 némileg korlá­
tozott nézőpontból szemlélhet. A kormánynak 
^azíkbónn< PCt kl,, lil,n',n-vt mér legelnie kell, 

azokból egye sem szabad elmeliöznie.“ 
mondi? T a mí‘jUS G'iki 1,',-íe« ">''s után, 

inddt n " >'(11011 - Pichon szobájában vita
e au ( z k"nnán-Vfö Között.. Clemen­
ceau ez alkalommal i ’ 
roch tábornagy érdekéi), 
sót hónapokkal azelőtt i 
tette ugyanazt. Ci.
5-tatott arról, de most ve^n- <■ i 
tag erdőkében nyilatkoznia kell 
középén elhatározták, ho-v a ' 
^atHesbe citálják, Foch táboruag

Clemencr.au 
végi-e a

is közbe vetette magát 
'en. mint már betekkel. 
< nem egyszer meg- 

mindezideig hali­
históriai igaz- 

... Midőn április 
a németeket Ver- 
rnagy a logkuiön-

t

> L' F O i..

vén tigris."

bozobb módon fejezte ki ezzel a határozatul 
szemben rosszalását. A két szövetséges kor­
mányfő ekkor a tábornagy ellenvetéseit egye­
nesen egy más francia tábornokkal vizsgáltatta 
meg, [)e minden véleményeltérés dacára is 
Clemenceau Foch terveit képviselte és hatá- 
zottan kijelentette, hogy amíg hatalmon lesz, 
nem fogja tűrni Foeb tábornagy bántalma-

Nagyon érdekes az a kúp is. amelyet 
Tardieu a szövetségesek legfelsőbb tanácsának 
illéseiről ad. Azt a drasztikus jelenetet veszi 
tollára, amely akkor játszódott le. mikor afö­
lött tanácskoztak : vájjon a fegyverszüneti fel­
tételekben történjék-e utalás a 
részéről követelt jóvátételre ?

Clemenceau a vitát ezekkel 
nyitotta meg :

Vz Önök figyelmét most 
és kártérítés kérdéseire kell fordítanom. Fran­
ciaországban egyáltalán nem értenék meg azt. 
hogy a fegyverszünet miért nem tartalmaz erre 
vonatkozólag egy záradékot? Az, amit én kí­
vánok, három szóban van kifejezve : „Az ősz- 
szes károk jóvátétele.“ Ehhez nem kel) ma­
gyarázat.

HymanS: Ez egy föltétele a. fegyverszü­
netnek ?

Sonnino: Ez a békeszerződés határoz­
ni ánya.

Németország

szavakkal

a jóvátétel

Keleti marhavész
Hivatalos értesülések szerint a csaknem 

szomszédos Lengyelországban igen veszedel- ' 
mes állatbetegség ütötte fel fejét és máris j 
»agy pusztításokat végez: a keleti marhavész. ■ 
A betegség ázsiai eredetű és már a legrégibb ' 
idők óta mint Európa réme szerepel. A nagy I 
hadjáratok idején majd az' egyik, majd a má- ’ 
sik hadakozó országban pusztította, a marha­
állományt. még pedig olyan hevességgel, hogy 
az illető ország marhaállományának túlnyomó 
része elpusztult. Szarvasmarhákon kívül juhok, 
kecskék és bivalyok is fogékonyak a betegség 
iránt. Hazánkban 1848—1865 közötti időben 
több mint 350.000 szarvasmarha pusztult el a 
betegségben. Az életbe léptetett szigora állat­
egészségi rendőri intézkedésekkel sikerült a 
betegséget hazánkban 1881-ben teljesen kiirtani 
és azóta nem fordult elő

A betegség okozója a meglátha.tóság ha­
tarán túl eső, «az agyagsziirön is keresztül ha­
toló vírus, mely a beteg állatok összes szövet­
nedveiben előfordul, még pedig olyan virulen- 
ciában, hogy beteg állatból vett vér egy 0,001 
grammja egészséges állatnak bőrébe befecsken­
dezve azt halálosan megbetegiti. A természetes 
fertőzés többnyire a beteg állatokkal való köz­
vetlen érintkezés utján történik. A betegség 
magas fokú lázzal kezdődik, melyhez csakh:^ 
mar az összes látható nyálkahártyák súlyos 
hurutja csatlakozik.

A vérbe jutott ragály anyag t i. a vér- 
ben hamarosan elszaporodik, »nyálkahártyákra 
gyuladásos ingert, fejt ki. miijeid következtében 
hurutos jelenségek észlelhetők, melyekhez csak­
hamar vérzések és a. nyálkahártyák hámréte­
geiben clhalásos folyamatok csatlakoznak. A 
legsúlyosabb elváltozások a szájban találhatók.

november 28

Bonar Law: Haszontalan dolog lenne a 
fegyverszüneti föltételek közé olyan záradékot 
beiktatni, ami rövid határidő alatt nem vihető 
keresztül.

Clemenceau: Csak azt akarom, hogy az 
elv leszögeztessék. Né-feledjék Önök, hogy a 
francia nép azok közé tartozik, akik legtöbbet 
szenvedtek, [gazán fején lenne találva, ha mi 
egy ilyen kikötést elmulasztanánk.

Lloyd-George: Ha Ön a jóvátétel elvét 
leszögezi, akkor a kártérítés megjelölése sem 
maradhat le <a sülyedő hajóról.

Clemenceau: ka én három szavamban: 
„Az összes karok jóvátétele“, — minden benn- 
foglaltatik. Kérem a tanácsot, hogy nézzen bele 
a francia nép leikébe.

Besnic: És a szerb népébe.
Hymans : És a belgáéba.
Sonnino : És az olaszéba.
House : Minthogy ez olyan kérdés, mely 

mindenkire nézve fontos, indítványozom, hogy 
Clemenceau előterjesztését fogadjuk el.

Bonar Law: De hisz ezt már közöltük 
Wilson elnökhöz intézett levelünkben, melyet 
ö Németországnak fog továbbítani. Fölösleges­
nek tartom, hogy kétszer beszéljünk arról.

Orlando: Hozzájárulok a javaslathoz, bál­
áz osztrák és magyar fegyverszüneti feltételek 
közül ez n kérdés kimaradt.

•így fogadták el a. jóvátétel 
tcs elvét a főtanácsban. 1" _ '__
tér javaslatára. Clemenceau előterjesztését még 
» kovt.aező záradékkal láttak el: „Minden ké­
sőbbi kívánság és reklamáció a szövetségesek 
es az Egyesült Államok számára e kérdésben 
fenntartva“.

és k ártéri- 
Klotz pénzügy in inisz-

Erős nyálfolyás mellett, a nyálkahártya foltok­
ban vagy egyenletesen kipirosodott, A kipiro­
sodott nyálkahátyán kisebb-nagyobb, a szom­
szédság lóle kiemelkedő szürke, vagy sárgás- 
tehér Ültek jelennek meg, melyek könnyen le­
fejthetek, vagy maguktól is könnyen leválnak 
és alattuk szabálytalan alakú, élénk piros ki­
maródások maradnak vissza. A betegek telje­
sen étvágytalanok. a betegség kezdetén jelent­
kező bélsár-pangást súlyos hasmenés váltja, 
fel. A vérrel kevert híg hélsár rendkívül kel­
lemetlen, émelygős szagai.

Egyéb klinikai tüneteknek é 
kórbonctani elváltozásoknak az i_______
mai súlyos papirinség folytan mellőznöm kell 
és csupán a betegség veszedelmességérc hív 
hatom fel különösen a gazdaközönség figyel­
mét. Lelkiismereti, hazafias kötelességének te­
kintse mindenki a marhaállományában előfor­
duló legkisebb gyanús eseteket .a hatóságnak 
bejelenteni, mert csak így lehet a hatóság 
munkáját eredményessé tenni. Reméljük azon­
ban, hogy a legmesszebbmenő óvintézkedések­
kel sikerül ezen veszedelmes betegséget amúgy 
is súlyosan sújtott országunktól távol tartani.

Dr. Bauer.

a súlyos 
ismertetését a.

O’asz jegyzék Jugoszláviának
ö7cs. nov. 27. (N. st. t. j.) Belgrádi tá- 

j varat szerint, az olasz kormány jegyzéket adott 
; át Jugoszláviának, amelyben biztosítja Jugoszlá­

viát. hogy a nappaléi szerződést minden vonat­
kozásában befogja tartani. A hivatalos olasz 
politika D’Annunzió minden esetleges vállalko- 

j zását minden lehető eszközzel megfogja, aka- 
I dáJyozni.

Kiújul ?z orosz-lengyel háború ?
’ (N. St. t. j.) A ..Temps“ 

aggod ahn át fejezi ki. hogy a lengyel-orosz há- 
ború ismét kiújul, mert minden jel arra mulat, 
hogy az oroszok a jövő hónapban nagy erejű 
ellenoffenzivát szándékoznak indítani a lengye­
lek ellen. Úgy véli azonban a lap, hogv’az 
antant közbe fog lepni -. » közbelépés fázisa 
német földön lesz.

Pór is. nov. nov. A lengyel
. kormány jegyzéket intézett. Csicserinhez, amely- 
j hen tiltakozik az oroszok halogató politikája 
l’ ellen A lengyel kormány azt javasolja, bogv 
, állapítsanak meg egy határt, .amelynek alapján 

a végleges békét is megkötik.
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— A Ludovika feloszlatója. Budapestről I 
jelentik, hogy a hadosztálybiróság a jövő he­
ten kezdi meg Kerekes József vezérkari al­
ezredes bünperének tárgyalását. Kerekes fel­
ségárulás bűntettével van vádolva, mert a pro­
letárdiktatúra szolgálatába állott. A Ludovika 
Akadémiát feloszlatta, s helyette a „Proletár 
parancsnok képző iskola“ parancsnokságát vál­
lalta el.

— Eljegyzés. Kozempel Dezső máv. iroda­
kezelő eljegyezte Nagy Margitkát. Minden kü­
lön értesítés helyett.

Hirdetmény. A polgármester közli a város 
érdekeit lakosságával, hogy a m. 'kir. helybeli pénz 
ügyőri biztosi kerületek vezetőjenek átirata folytán a 
buritahido ajá eső cikkekről és borkimérései, valamint 
azok eláfc-itásával foglalkozó felekről s az ezek 
által 1919. évi július 1-től 1920. évi junus hó 30-áig ki­
mért, illetve elárusított bormennyiségekről szoló össze- 
iráni jegyzék folyó évi november hó 29-től kezdödöleg 
folyó évi december ho 7-ig 8 napi közszemlére lesz ki­
téve a városi polgármesteri hivatalban. Ezen idő alatt 
az engedélyesek a forgalmi adatokat megtekinthetik es 
esetleges észrevételeiket írásban ugyancsak a fenti idő­
tartam alatt a polgármesteri hivtalnak benyújthatják.

— Lesz petróleum. Az ásványolaj ipari 
r. t. értesítette a várost, hogy 1 vaggon pet­
róleumot utalt ki Debrecen részére.

— Hadirokkantai!, hadiözvegyek és árvák, 
kik kedvezményes fát rendeltek, felkéretnek, 
hogy hétfőn c hó 29-én d. u 3 órakor Szent- 
Aniia 12 sz. alatt jelentkezzenek.

Dohánytermelők ügyeimébe. A helybeli kir. 
dohánybeváltó felügyelőség megkeresése folytán felhívja 
a polgármester a város érdekelt lakosságát, hogy a 
kincstár részére való dohánytermelés engedélyezése iránt 
beadott kérelmi iveken csakis dohánytermésre alkalmas 
és 2 év óta be. nem ültetett földrészleteket jelentsenek 
be amink idején, mert ellenkező esetben az engedélyek 
kiadását illetékes hatóság előtt nem fogja javasolni.

— Búcsúzik egy cigánybanda. A debre­
ceni éjszakai élet nehány emberrel újra sze­
gényebb lesz. Kiss Béla és fiai zenekara de­
cember l-.§ már Budapesten játszik és a ma­
gyar főváros csillagos éjszakájába muzsikálja 
bele a magyar nóta drága, bánatos költészetét. 
Ki ne ismerné itt Kiss Béláékat ? Az elmúlt 
25 éven keresztül a debreceniek kedvelt ci­
gánya volt a mindig mosolygó Béla. Magyar­
ország több fürdőhelyén is megfordult nyaranta 
igy a Püspökfürdön, Vizknán éveken átüj-Tátra- 
füreden és Ó-Tátrafüreden hódított hegedűjével. 
Mindenütt mindig urakközt mozgott, kedvelt 
cigányuk lett c Széchenyi, Zichy, Waldeck és 
Dégenfeld grófoknak, kikkel nem egy feledhe­
tetlen estét töltött, kitartva a magyar nóták 
bus szépsége mellett. Mert bár minden muzsi­
kát szívesen játszott, mégis mindig a magyar 
nótát szerette legjobban. Most a banda Buda­
pestre a Royalba szerződött s már útra ké­
szen áll.

— Vasárnap. Fancsovits nővörek táncis­
kolájában kicsinyek és felnőttek próbabálja va- 
sárnap4-töl 10-ig a Bikában.

— Menekültek figyelmébe. Értesítjük a 
menekültjeinket hogy hétfon reggel 8 órájól a Bika 
szálloda előtt a vaggonbó) káposzta kerül kiosztásra. 
Az utalványok hétfőn délelőtt 8 órától 12 óráig vál- 
taudók ki a menekültügyi kirendeltség hivatalos ha- 
lyiségébén, a befizetés szintén itt történik.

— A Baross-Szövetség közleményei. Hollós 
István pénzügyi főtanácsos, pénzügyigazgató­
helyettes előadása a december 1-én életbelépő 
fényüzési forgalmi adóról ma, vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz a Kereskedelmi és Ipar­
kamara dísztermében. Ezen nagyfontosságu 
előadásra az érdeklődőket ezúton hívja meg a 
Szövetség. — A decemberi Baross vacsora 4-én 
este 8 órai kezdettel lesz a Bika földszinti ét­
termében. A vezetőség ezúton hívja meg tisz- 

. telette! a t, tagokat és kéri, hogy hozzátar- 
I tozóikkal ott mentül számosabban megjelenni 
i szíveskedjenek,

— Ere éti müvészfestmények még dec­
ember 1-ig fényüzési adó mentesen vásárol- 

, hatók Antalfy könyvkereskedő képtárában.

HÍREM
Osszeüicsoritott 

fogakkal, zsebredugott öklökkel nézzünk előre, 
ne csüggedjünk és ne legyen sorainkban sem 
miféle széthúzás, — mondotta a Szibériáitól 
hazatérő hadifoglyoknak Csonkamagyarország^ 
legelső férjia: Horthy Miklós kormányzó. S 
ezeknek a politikai bölcsességet éppen úgy, 
mint a lángoló hazaszeretetei és férfiúi ön 
érzetet tartalmazó szavaknak nern szabod 
nyomtalanul elröppentük a semmiségbe, nem 
szabad visszhang nélkül elhangzaniok a pusz 
taságban Kell, hogy beleedződjenek, kell, 
hogy belevésődjének minden becsületesen gon­
dolkozó magyar ember leikébe és kell, hogy 
őszinte megértésre’és elszánt követésre találja­
nak ottan. Magyarország csak úgy lehet ismét 
nagy és boldog, ha egy percre sem feledjük 
meggyalázásáf, ha egy percre sem csüggedünk 
el szomorú sorsán és ha párt- és felekezeti 
kü'önbség nélkül egyenlő mértékben megfeszí­
tett munkával, testvéri szeretettel dolgozunk 
feltámadásán ... A kormányzó beszéde ezt 
kiáltja fülébe szerte e hazában minden igaz 
magyar embernek! Ne feledjük . . •

— A tisztikar hangversenye. A helyőrség 
tisztikara a Move javára december 10-én a 
Bika szálloda dísztermében fél 7 órai kezdettel 
rendezi nagyszabású hangversenyét. A rendkí­
vül fényesnek Ígérkező est elé a legnagyobb 
érdeklődéssel nézünk. Büszkék vagyunk rá, 
hogy tisztikarunk az osztrák járom alól felsza­
badulva hatalmas turulként törtet föllclé. 
Örömmel látjuk, hogy a dolmány alatt nem ri­
deg katonai szív rejtőzik, hanem mélyen < rzö, 
nemes fenkölt lélek, mely hivatásos szolgalat­
ján kívül időt és fáradságot nem sajnál arra, 
hogy a kultúrát terjessze, gondolatainkat és 
szivünket nemesítve, hazafias kötelességünknek 
tartjuk, ezen ügyet felkarolni s a Movét, mely 
otthonunk, meij' minden jó és nemes, hazafias 
eszménk gyűjtőhelye, legnagyobb mértékben 
támogatni. Minden jó hazafinak kötelessége a 
hangversenyen megjelenni. Eltekintve a mű­
vészi élvezettől, felemelt és nemes nyugodt­
sággal távozhat onnan mindenki, azon tudattal, 
hogy a Morénak kiépítéséhez egy darab tég­
lával hozzájárult. A hangversenyre jegyek a 
Csáthy és Antalfy könyvkereskedésben kapha­
tók. Felülfizetések a nemes cél érdekében kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag 
tatnak.

— Lesz szén. A csütörtöki 11 
után pénteken csak másfél vagt 
Villamos világítás d. u. fél 4-től 
Miután már semmi remény sincs 
az ígért napi 8 vaggon szenet 
vállalat megkapja, sőt a helyzet egyre bizony­
talanabb, leghelyesebb volna az áramszolgálta­
tást 6. vag.v 7 órai tartamra korlátozni, mert 
annak semmi értelme, hogy egyik nap 10-ig, 
másik nap 11-ig legyen világítás. Ha az áram­
szolgáltatás tartama fúlandó jellegű, a közön­
ség megszokja és ahoz igazodik. Miután a 
vendéglők és kávéházak záróráját a kormány­
rendelet már 10 órában állapította, meg, semmi 
értelme sincs annak, hogy fél 11-nél tovább 
legyen áramszolgáltatás. Takarékoskodni kell 
a szénnel.

— Mennyi lisztet lehet vasúton vinni. A 
közélelmezési miniszter értesítette a törvény­
hatóságokat, hogy a. belföldi forgalomban tiz 
kilogramm lisztet szabad igazolvány nélkül 
szállítani.

—- Borzalmas robbanás. A Milánó melletti 
Fcrgiate helységben nagy robbanás történt. 
Négyén munkás a robbanás után eltűnt. A 
robbanás zajút még Milanóban is lehetett 
hallani.

nyugtáz-

vaggon 
érkezett. 

11-ig volt, 
arra, hogy 

a világítási

elállításával

— Kálvin ének és dalegylet dalestélye a 
Bikában. A Kálvin ének és dalegylet december 
4-én este a Bikában d. u. I órai kezdettel 
tánccal egybekötött jótékonycélu dalestélyt ren­
dez. A dalestély iránt igen élénk érdeklődés 
mutatkozik, úgy, hogy a kibocsátott jegyek jó 
része már is elkelt. Felkérjük azért a dalos­
tól) iránt érdeklődőket hogy jegyeiket előre 
biztosítsák. .Jegyek haphatök Kon.sek Kornél 
divatáru üzletében és a Színházi Figarónál. 
A dalestély műsora: 1, Nyitány, Rácz Laczi 
z nekara. 2, Himnusz. Énekli a Kálvin ének­
és dalegylet. 3. Alkalmi beszéd, Utay Sándor 
ref. lelkész a dalegylet elnöke. 4. A magyarok 
imája, Kálvin ének- és dalegylet. 5. Erdély 
Magyarjaihoz, szavalja Nagy Lajos. 6. Dal­
csokor, Kálvin ének és dalegylet. 7. Kurucz 
nóták tárogatón előadja Mészáros János. 8. 
Matróz dal, Kálvin ének és dalegylet. A dal­
kart Szabó Lajos kántor a dalegylet karna­
gya vezeti. — Műsor után tánc. — A dales­
tély jegyei a táncestélyre is érvényesek. — 
A tiszta jövedelem egy része, az „Egyetértés“ 
cipő akciója javára fordittatik s azért felülfi- 
zctéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz a dalegylet.

— Főispánok értekezlete. Hubert Ottó 
főispán pénteken reggel a fővárosba utazott, 
hogy részt vegyen a belügyminis zter elnöklete 
alatt tartandó értekezleten. A törvényhatósági 
választói reformról szóló törvényjavaslatot fog-

— Vörhenyjárvány a Dóczy-inlezeíben. 
A Dóczy leánynevelő-intézet tanulói között 
több vörhenymegbetegedés történt. Ezért az 
összes, a Dóczy-intézetben helyetfoglaló iskolá­
kat hétfőtől, november 29-étől kezdödöleg 14 
napra bezárják.

— rélánijegy váltására jogosító arckéjes igazol­
ványok meghosszabbítása. A nyugálkuuáwy.u tisztek, 
tisztviselők, hasonállásuak és rinigosztályba nem sorolt 
havidíjasok, valamint ezek igényjogosult özvegyei fel­
hivatnak, hogy úgy a saját, mint családtagjaik arcképes 
igazolványait az 1921. évre leendő érvényesítése végett 
a Debrecen város nyilvántartó hivatalába (Kossuth-utca, 
pénzügyi palota II. e. 14. sz. szoba) legkésőbb decem­
ber hó 5-ig szolgáltassák be. Azon körülmény, hogy 
díjazással egybekötött hivalt nem viselnek, igényjogo­
sult gyermekeiknek életkora és hogy ezek szülői ellátás 
alatt állanak,okmányilag, esetleg tanuk által igazolandó. 
Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatala.

— Az első szükséglakások. A menekültek 
fedél alá juttatására az első szükséglakások 
elkészültek a Salétromi laktanya IV számú ba- 
rakjában. A körlet építési osztályának vezetője 

december 
családot

jelentette, hogy -a szükséglakásokat 
ő-án már át is tudja adni. Néhány 
lehet az épületben elhelyezni. Első sorban a 
sok gyermekeseket és a betegeket kell fedél 
alá juttatni.

— Káplár Miklós képkiállitása sok érdek­
lődőt vonz a városháza nagy termébe. Az ere­
deti tehetségre valló művészi képek közül már 
több talált vevőre, annyival is inkább, mert 
igen mérsékelt áron kaphatók. Karácsonyi aján­
dékul leginkább ajánlható egy-egy művészi kép, 
most, amikor minden oly rettentően drága. Még 
ma és holnap lesz nyitva a kiállítás a nagy 
közönség számára.

Rendőri hírek. Kihágás. K.s István bérkocsist 
a rendőrbiró, azért- mert a libapiacon hajtott keresztül. 
200 korona büntetésre ítélte. - Elfogott kórházi ápolt- 
Makula Róza, a közkórház ápoltja a kórházból meg. 
szököttt. Körözték és tegnap délelőtt Hajdúszoboszlón 
elfogták. Árdrágító mészáros. Ábrahám Vendel me 
szarost a rendőrbiró husdrágitásért 500 koronára ítélte. 
Felebbezett. Tegnapelőtt a II. foka rendőrbiróság Ab­
raham büntetését 1000 koronára emelte fel. mely most 
már jogerős. Lopás. Simon György bankbizományos 
Kossuth iitcni irodájából ismeretlen tettes I darab osztrák 
lebélyegzése 1000 koronást. 14 darab 100 koronást es 
kisebb bankjegyeket 240 korona értékben ellopott. A 
rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj ellen. A 
gyanú egy vidéki parasztasszony e.len irányul, aki teg 
nap délelőtt bentjart Simon irodájában. _.
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Színház

Valutaárfolyamok

ÁUandó nagy butorkiallitás I

TELEFON 12.

— „Héra“ kézimunkaüzlet, fehérnemü- 
javitóval és Kolosné nyakkendöterme Simonffy- 
utca 5 sz.

— Bélelt borkeztyü, friss gumiáru érke­
zett. Vitárias, Piac 16.

— Antalfy képtárlat nyitva üzleti órák 
alatt. Feltűnő olcsó árak. Belépő dij nincs. Vé­
tel nem kötelező. Szent Anna-utca 13.

— A Debreceni Gazdasági Egyesület 1920 
nov. hó 28-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
a Polgári és Gazda-kör helyiségében választ­
mányi ülést tart, melyre az egyesületi választ­
mányi tagokat ezúton is meghívja.

— Margitfürdő nyitva.

és más idegen nénst, aranyat, 
ezüstöt legeslegdrágábban

Simon Byfpgv
DEBRECENI, Kossuth-u 11.

— Szathmáry Zoltán hetilapja, a Debre­
ceni Szemle politikai, irodalmi és művészeti 
lap a háború előtt és után négy éven keresztül 
kapcsolódott bele Debrecen város társadalmi 
és kulturális életébe. Most - mindegy nekünk 
beküldött előfizetési felhívás jelenti Szath­
máry saját kiadásában és felelős szerkesztésé­
ben újból megindítja a lapot, melynek szelleme 
minden irányban független marad a jövőben is. 
Az első szám karácsony szombatján jelenik 
meg s felhívásában kollegánk kéri vállalkozá­
sához volt előfizetői, nagyon kiterjedt hirdető­
közönsége s általában a debreceni hirlapolvasók 
támogatását. A lap előfizetési ára egész évre 
200 K, negyedévre 50 K, egy hóra 18 K, mig 
egyes szám ára 4 korona lesz.

— Nagy tánccstóly a Royalban e hó 28-án 
vasárnap, kezdete délután 5 órakor. Belépődíj 
vigalmi adóval együtt 10 kor.

— A „Napsugár“ műtárgy-árverése iránt 
általános az érdeklődés. Már igen szép és be­
cses anyag gyűlt egybe. A lap kiadóhivatala 
átvesz e célra mindenasmü antik vagy modern 
tárgyat, melynek művészi becse van.

Az első aukció a kiadóhivatal helyiségé­
ben: Piac-n. 10 I. december hó 4 és 5-ikén 
lesz, délután 3 órai kezdettel. A tárgyak de­
cember 3-ikán egész napon díjtalanul megte­
kinthetők.

— Naptárak; heti előjegyzési, irodai, fali, 
mindenféle zseb- és könyvnaptárak nagyválasz­
tékban kaphatók Antalfy könyv- és papir- 
kereskedésében Szent-Anna- és Varga-u. sarok.

— Olcsón fuvaroz Debrecen sz. kir. város 
köztisztasági és fuvarozási vállalata. Kossuth- 
utca 9. Telefon 481..

Budapest, nov. 27. (Nemz. St. tel. jel.) 
A budapesti tőzsdén ma a következő árfolya­
mokat jegyezték. Napoleon 13’60-—14’05. font 
17’30—17’35, dollár 475—85, frank 29’75, 
márka 703—714, lira 18’30—18, rubel 308— 
10, lei 707—14, szokol 511—09, svájc 80. 
frank dinár 14’20—13’60.

A zürichi devizapiaczon a magyar koro­
nát 1’42-el jegyezték.

A fényüzési forgalmi adó
Részletek Németh Aladár előadásából

I j eszmékkel kell megismerkednünk, uj 
fogalmakat kell megtanulnunk. Közgazdasági 
életünk átalakulását kell átszenvednünk. Az 
államháztartásnak fantasztikus összegekkel kell 
számolnia. Egész uj bevételi lehetőségeket kell 
felfedezni és kiaknázni A béke egy tipikus 
uj adóneméről, az egyszeri nagy vagyonadóról 
és a vagyonszapnrulati adóról nerairég volt 
szerencsém értekezni.

Ezúttal a már kész, létrehozott, megsza­
vazott. kihirdetett uj adótörvényt a fényüzési 
forgalmi adót kell legalább főbb, jellemző vo­
násaiban megismertetnem.

Helyes-e a fényűzés megadóztatása álta­
lában ?

Társadalompolitikai és financiális szem­
pontból: igen, nagyon helyes és kívánatos. A 
fényűzés mindig fokozottabb fizetési képességet 
jelent. Az adó a jövedelem felhasználásában 
jelentkező szolgáltatási képességet igyekszik 
utólérni. Amint a törvényjavaslathoz fűzött in­
dokolás is kiemeli, a fogyasztási adók rend­
szerint nélkülözhetetlen javakat, vagy ha nem 
is elsőrendű szükségleteket, de mégis oly fo­
gyasztási tárgyakat terhelnek, amelyeket a 
széles néprétegek is nagy mennyiségben fo­
gyasztanak pl. só, cukor, bor stb., s igy a meg­
terhelés aránytalanságát nemcsak ki nem egyen­
lítik, hanem még jobban fokozzák.

Adótechnikai és gyakorlati szempontokból 
azonban már nemleges feleletet kell adnunk. 
A fényüzési adó hozadéka a külföldi példák 
után ítélve, felette csekély. Behajtásával járó 
munka, ellenőrzés és költség távolról sem áll 
arányban az eredménnyel. Emellett pedig nagy 
kárt okoz az érdekelt foglalkozási ágaknak. 
Bármilyen igazságosnak, tetszetősnek hangoz­
zék is tehát a fényüzési adó az első pillanat­
ban. a gyakorlatban igen súlyos igazságtalan­
ságokra. vezet.

Angliában akocsi, férficseléd, címer, kutya, 
vadászat és a kártya esik fényüzési adó alá. 
Évi hozadék békebeli árfolyammal számolva 
— 35 millió korona. Fra-neiaorazágbatt- a lő. 
kocsi, arany, ezüst, kártya, tekeasztal, kutya, 
vadászat, kerékpár,, lőpor és a clubok esnek 
megadóztatás alá. Évi liozadák 45 millió arany 
korona. E külföldi fényüzési adók nagyrésze 
nálunk eddig is fennállott. Így vadászati, lő­
fegyver és ebadó, kártyaadó.

De a. magyar adótörténelem ismeri a ki­
fejezett fényüzési adót is. 1875-ben behoztuk 
a férficselédek, a tekeasztal, a játékhelyiségek 
a kocsik s a lovak külön megadóztatását. Ez 
a tiszavirág éltü adó a ■ kővetkező pénzügyi 
eredménnyel járt: 1876-ben 50.000 frt., 1875- 
ban 36,000, 1877-ben 30,000. 1878-ban 28-000, 
1879-ben 24,000 frt. 1869-ben a magyar fény­
üzési adót — 5 éves fennállás után — meg­
szüntették, mert az egyre fogyó bevétel nem 
állott arányban a behajtás és ellenőrzés mun­
kájával és költségével. Ha ezt a rideg törté­
nelmi adatot a törvényjavaslat tárgyalásakor 
valamelyik képviselő feltárta volna a parlament 
nagy nyilvánossága előtt, meg vagyok arról 
győződve, hogy a fényüzési forgalmi adó nem 
lett volna, vagy legalább is nem ilyen formá­
ban lett volna megszavazva.

Ám a parlamentben gyakorlati kereskedők 
és iparosok tudtunkkal nőm igen vannak. Ezen 
a törvényen legalább nem igen látszik meg. 
Ha egy Szent-Királyi Tivadar, ha egy Rausch 
Aladár ült volna a képviselői padokban, akkor 
lett volna egy, aki nyelvet adna a ledöfött 
Caesar: a magyar kereskedelem mindég) ik se­
bének. De a magyar kereskedelmet nem kép­
viseli más a törvénythozó palotában, mint Sán­
dor Pál, akinek a magyar kereskedelem ez uj 
gúzsbakötése, lehetetlenitésc ellen egy árva, 
szava sem volt.

8 ha a nemzetgyűlés minden vita, sőt 
minden hozzászólás nélkül egyhangúan megsza­
vazta azt az adót, amely ellen most az egész 
kereskedelem és ipar lázadozva, háborogva 
szól, amely felé néhány nappal az életbelépte­
tés előtt, szinte megdermedtem néz, 
magunkra vessünk. Minden országú 
parlamentje van. amilyet megéniemel.

Mennyit vár a pénzügyininiszti r ez uj 
adótól ? Általános tájékoztatás véget! az adó 
egy évi bevételét, tekintettel a mai rendkívüli

Gál Gyula a Vígszínházban Ritka műél­
vezetben volt, része a komoly művészet iránt 
érdeklődő közönségnek. A budapesti Nemzeti 
Színház művésze: Gál Gyula, a Nyukosz ja­
vára vendégszerepelt Debreczenben. A Sátán 
maszkjában lépett fel. Lélekzetvisszafojtva 
leste a publikum minden szavát és mozdula­
tát. Különös megdöbbenéssel a megőrülési je­
lenetet, Méltó partnere volt a Csokonai szín­
ház drámai művésznője: Farkas Ida. Percekig 
zúgott a taps a valóban művészi produkció 
után. A műsor többi része is nagy tetszést 
vá'tott ki. Különösen nagy népszerűségre tett 
szert Szemere. aki mindég ízléssel, ambícióval 
és pompás humorral játszik.

la vasárnap délután és este utoljára a Sátán 
Maszkja. _

RÚCZ Adafbetegségéből felépült s’ hétfő­
től kezdve fellép a Csokonai színházban a 
„Debrecenbe kéne menni" operett '„Lotte“ 
szerepében.
A színha ak és mozgószinházak közleményei.

A Debrecenbe kéne menni nagysikerű 
operette újdonság hétfőn A), kedden “B), szer­
dán C) bérletben megy a Csokonai színházban 
Bődan, Lukács Júlia, Szigeti, R. Nádossy, 
Szalma és Holtai és a Csokonai-pár felléptével.

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 
A tolonc a Csokonai színházban.

Az uj zárórára való tekintettel, a mozgó- 
szinházakban az előadások hétköznap 5 és 7 
órakor kezdődnek, vasárnap pedig 4—6 és 8 
órakor.

Monte Christo II. Dumas világhírű regé­
nyének második része ma utoljára az Urániá­
ban. Előadások 4, 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

Erna Moréna és Franceska Bertini egy 
műsoron az Arany Bika moziban. Két Sláger 
kép. Előadások 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

P. Menichelli az Arany asszony cimü nagy 
hatású drámában ma utoljára ._az Apollóban. 
Előadások 4, 6 és 8 órakor.

Fleismid kapitány északsarki utazása 4 
felvonásban kerül bemutatásra az ifjúsági ok­
tató előadáson az Apollóban ma vasárnap 3-kor.

Alkohol dráma 5 felvonásban hétfőn az 
Urániában. Előadások 5 és 7-kor.

Lovaglás az Őrben szenzációs kalandor 
film négy felvonásban hétfőn az Apollóban. — 
Előadások 5 és 7-kor.

Az Alkoholt okvetlen meg kell nézni.

Háború Amerika és Japán között?
Búd pest, nov. 27. (Nemzeti St. tel. jel.) 

Madridból jelentik : A Chicagó Tribune szerint 
lehetséges, hogy Japán és az Egyesült Államok 
között a közel jövőben kitör a háború. A chilei 
kormány beleegyezett, hogy Anglia a chilei 
partokat tengeralattjáró bázisoknak hasznába 
fel Amerika elleni hadjárat esetén.

Dús választék modern és egyszerű bútorokban, háló, 
ebédlő, úri szoba, leányszoba valamint kenyhaberen- 

desésskben.
TELEFON 12.

Bleyer miniszter a nemzetiségi 
politikáról

Budapest, nov. 27. (Nemzeti St. tel. jel.) 
Bleyer Jakab nemzetiségi miniszter a lemon­
dásáról elterjedt hírekkel kapcsolatban a kö­
vetkezőket mondotta a Nemzeti Sajtó iroda 
munkatársának:

— Lemondásom ügye még függőben van. 
Lemondásom Ny ugatmagyarország ügyével egy­
általában nincs összefüggésben. Ha nem vol­
nék tovább miniszter, a nemzetiségi programra 
azért mindenesetre azon irányban fog folyta­
tódni, amelyet én eddig követtem. — Nyugat- 
magyarorszíg bizalmát csak is becsületes ke­
resztyén szellemű, megértő intézkedésekkel 
nyerhetjük meg. Tudom, hogy Nyugatmagyar- 
ország tekintetében nemcsak a nemzetiségi 
programra fontos, hanem egyébb, a lakosság 
érdekeit szolgáló intézkedések is szükségesek. 
— Ezt a munkát a leghivatottabb ember gróf 
Sigray Antal kormánybiztos az ő ismert eré- 
lyességével tapasztaltságával közmegelégedésre 
fogja elvégezni.

A cseh barbárság
Budape t. nov. 27. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A csehek néhány héttel ezelőtt letartóztatták 
Rudnay Béla volt budapesti rendőrfőkapitányt 
több társával együtt árulás vádja miatt. A vád 
azonban természetesen alaptalannak bizonyult 
s a csehek Rudnayt és társait több heti fogság 
után szabadon bocsátották.



lovember 28. H A J D U F O L D 5. oldal.
árakra. 140 -150 millió koronára be­

épülte. Hozzáfűzte, hogy amenyibcn közgazda­
sági életünk visszatér rendes medrébe és az 
irak is ennek megfelelően csökkennek, számol- 
utn.k kell majd az adóbevétel aranyos csökke­
nésével. Ez a várható jövedelem a mai milliár­
dos . . imháztartásban arra sem lesz elegendő, 
hogy : állami autók üzemköltségeit fedezze. 
g8 ú- inban Korányi szerint nem elégséges ok 
srr; hogy a „meghonosítástól elalljunk, meri 
ha eredménye még oly kevés is. az már az 
alsóbb osztályok adóterheinek könnyítésére 
•szolgál

Kétségtelen, hogy a törvényben felsorolt 
tárgyak túlnyomó része nem nevezhető való­
ban fónyüzési cikknek; Ezért ez uj adó inkább 
forgalmi adó, mint fónyüzési adó. Még a Nép­
szava is — amelyről pedig feltételezhetjük, 
hogy szívesen fogadja a fényűzés mozadózta- 
tását — akként nyilatkozott, hogy egyetlen egy 
fényezési cikket talált csak a (örvényben s ez 
a napernyő. A napeniyő ugyanis űzi a fényt.

A törvény alapgondolata az, hogy azokat 
a jószágokat, amelyek vásárlásából nagyobb 
teherviselő képességre lehet következtetni, a 
detail eladásánál adó alá vonja. Ez az adó a 
vételár lO°7o-a. A szórakozó és mulatóhelyek,
a bárok más elbírálás és más (25%-üsj kulcs 
aki esnek.

Az adót a detail kereskedő tartozik be­
hajtani és a kincstárnak befizetni. A vásárló 
közönséget, a fogyasztót terheli ugyan az adó, 
d>' azt beszedni, az állampénztárba befizetni, a 
nyilvántartásokat, könyveket, feljegyzéseket 
vezetni a kiskereskedő, vagy iparos tartozik. 
A kereskedő és iparos tehát adóbeszedő kö­
zegként és administraló, nyilvántartó hivatal- 
líokként tartozik működni, még pedig rendkí­
vül szigorú büntetőjogi és anyagi felelősség 
i 'rhe mellett.

A kereskedők között közvetítő, az en gros 
kereskedelemre ez adó tehát nem terjed ki. 
Ép igy nem tartozik a magános s nem kere- 
■setszei-üen eladó sem luxus adót fizetni. így 
pl. ha ezt az órát Löfkovits Artúr és Társa 
wg 5000 koronáért eladja, az 5000 K-án felül 
j vevő még 500 K-t tartozik fényüzési adó 
fejében fizetni. De ha én, aki nem foglalkozom 
keresetszerüen ékszerek eladásával, adom el 
az órát, az az ügylet adómentes. De viszont 
ha uőkem nem is foglalkozásom az ékszerke­
reskedés, de mellékkeresetként még is foglal­
kozom vele, ez a mellékfoglalkozás már szin­
tén adó alá vonatik.

Ez nj adó nem terjed ki a már birto­
kunkban levő és nem keresetszerüen tovább­
adásra szánt F-i tárgyakra. Tehát a lakásunkon 
lévő perzsa szőnyeg, stradivarius, selyemtapét*. 
kép, szobor stb. után nem fizetünk adót. Az 
adófizetés kötelezettsége csak akkor áll fenn, 
ha e tárgyakat 1920. dec. 1. után szerezzük be.

Az adóalapja nemcsak a. vételár, hanem 
mind az az ellenérték, amit a vevő nyújt. 
Tehát a csomagolási költség is, vagy az adó 
is pld. játékkártyánál. Ha a vételár nem kész­
pénz, pld. ha. egy zongorát 2 mázsa, zsírért 
veszek, ez ellenszolgáltatás, tehát a zsír érté­
két kell alapul venni s ezután kell az adót 
leróni. Ha ez az ár ismeretlen, vagy vitás, ka­
marához kell fordulni megállapítás végett. Ide­
gen valuta: tőzsdei hivatalos árfolyam jegyzék 
átszámítása szerint.

Az uj adó a magyar kereskedelem és 
ipar életében uj és nehéz korszakot nyit meg. 
Hintsünk hamut a fejünkre, hogy mi érdekelt 
kereskedők és iparosok oly kevés érdeklődést, 
befolyást, sőt bűnös közönyt tanúsítottunk a 
törvényhozás iránt, hogy ez a törvény megsza­
vazás alá kerülhetett.

Megvagyok arról győződve, hogy báró 
Korányi pénzügy miniszter, aki kiváló állam­
férfi, ötletes, szellemes yauseur, finom tollú 
iro. jeles regényforditó, ha csak 3 hónapig 
dolgozott, volna a Párisi Nagy Áruházban, vagy 
Kertész Tódor pultjai mögött, ezt a törvényt, 
ilyen alakban nem terjesztette volna be.

Milyen hatása le-z a törvénynek a szom­
szédos államokkal való kapcsolatunkban ? A 
szomszédos államokban e jtnvitzési adó telje­
sen ismeretlen. TI i tehat valaki ce\ százezer 
koronás telibír dát akar vásárolni,, annak I1N.W 
1\ luxusadot keilen • nt h .■•.nie. Ám ami em­
berünk Bécsbe fog utazni, az oda-vissza uta­
zással. kocsira, szállodára kiad 31KM) K, magara 
öltve vámmentesen behozz i n h libundát és 
megtakarít 7<UM> K-i. Ha Lanczos János a fe­
lesége számár- ólXtOCO K-ás nyakeket akar 
vá-árolni. nem fog a Vári-utcába menni hanem 
felutazik Becsbe- a kéjutazasra kiad UHUK» 
K-t, megveszi a Karínéi- Strassen a félmilliós 
gyöagysoi.. megtakarít 40000 K-t. Kétségte­
len, hogy az igazi tényüzési jellegű vásárlások 
külföldre dódnak, a magyar kereskedelem és 
a magyar ipar és a magyar állampénztár mér­
hetetlen kárára.

Ahbtin mindannyian egyetértünk, hogy u 
luxust meg lehet és meg kell adóztatni De 
sokkal egyszerűbb, könnyebben végrehajtható 
és ellenőrizhető módja ennek az, hogy a fényü- 
zési tárgyakat ne a kiskereskedelemben, hanem 
a belföldi cikkeket már a gyártásnál, külföldi 
cikkeket pedig a vámeljárásnál adóztassuk meg. 
Mennyivel biztosabb, egyszerűbb, s olcsóbb
módja ez a megadóztatásnak. Gondoljunk egyes 
élvezeti cikkekre, pld. a. sörre, vagy a cukorra. 
Ezeket, az állam nem a korcsmárosoknál, nem 
a füszcrkereskedéseknél, nem a. szatócsoknál 
adóztatja meg. hanem már az. első helyen, ott, 
ahol e. tárgyakat még szétosztatlanul, tömege­
sen megtalálja, tehát a. sörgyárakban, a cukor­
gyárakban, vagy a. vámsorompóknál.

Bármilyen rettenetes gondot, felelősséget, 
munkát és kárt okozzon is nékünk magyar 
iparosoknak és kereskedőknek ez az uj adó 
nem, mégis ne keseredjünk el. hanem az idők 
változásában, a kedélyek tisztulásában, a tör­
vényhozók pszichéjének fejlődésében bízva, 
tartsuk be a legpontosabban a törvény rendel­
kezéseit. Gondoljunk Franklin Benjamin sza­
vaira.: „Az emberek mindenütt meghalnak és 
mindenütt, adót fizetnek.“

fiazdaliazfinssg fispelmélJB
Az uj gabonarendelet szerint minden ter­

melő tartozik az adógabonábói még be. nem 
szállítóit mennyiséget és az azon felüli kenyér­
mag felesleget legkésőbb december 5-ig a 
Debrecen és Vidéke Mezőgazdái Hitelszövet­
kezete Gabonaosztályánál közszükségletre fel­
ajánlani. Az ezen határideig felajánlott, illetve 
beszállított kenyérmag készletek után prémium 
fizettetik. A rendelet értelmében Debrecen vá­
ros területén közszükségleti célokra beszállí­
tandó tengeri nagysága a következőkép álla­
píttatott meg.

Mind.n termelő, kinek tengerivetése 600 
négyszögölnél nagyobb volt köteles 1 magyar 
holdig, magyar holdanként 1 mázsát, illetve 
ennek megíelelőleg 7 és fel kát. holdig kát. 
holdanként 134 kgr., azonfelül pedig kát. 
holdanként 290 kgr. csövestengerit minden 
felhívás bevárása nélkül beszállítani. Előzete­
sen tarozik a termelő a Debrecen és Vidéke 
Mezőgazdái Hitelszövetkezeténél érdeklődni, 
hogy a tengeri készletek hova szállitandók be. 
Azt, hogy a termelő tényleg annyi hold után 
száílitoti-e tengerit, amennyit tengerivel tényleg 
bevetett, a hatóság később ellenőriztetni köte­
les és a tapasztalt mulasztások esetei a mu­
lasztók felelősségre fognak vonatni. Saját 
érdekükben cselekednek tehát a termelők, ha 
kenyérmag feleslegeik beszállításának december 
5-ig, a tengeri beszállításának pedig a leg­
sürgősebben eleget t sznek.

A rendelet értelmében a tengeri eladása 
a termelőre kivetett tengeri kontigens beszállí­
tásáig tilos. Egyebekben az idevonatkozólag 
kibocsátott és a város különböző helyein ki­
függesztett hirdetmény bővebb felvilágosítást 
nyújt

Közélelmezési ügyosztály

A burgonya forgalma
Értesíteni a közönséget, hogy a közélel­

mezési miniszter ur a nyírségi burgonyára 
kiadott zároló rendeletét rtajdumegye Téglás 
községére is kiterjesztette, továbbá a burgonyá­
nak a zár alá vett területről való szállítására 
vonatkozólag úgy intézkedett, hogy a 3 méter­
mázsán aluli mennyiség szállításához is száí- 
lirási igazolvány kérendő. Nem keli szállítási 
igazolvány a saját termésű vagy rokoniól aján­
dékba kapott háztartási célokra szolgáló bur­
gonya szállításához.

Közélelmezési ügyosztály

Zsírt stloh fáért és hnimpliéi’t!!!
Nagy Lajos iroda Veres-u. 9.

Eladó
egy tölgyfaerdö, müfa, 
épületnek megfelelő és 
tűzifa nagyobb meny- 
nyiségbén. Felvilágosi* 
fást ad Kornis Gézáné, 
Nyírbogát, Szabolcsin.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM.

Temetéseket tt legolcsóbban ensközöl a leg- 
Aiapntatott: eoysterOhbtől a legdíszesebb klHtellg. fill
!*6*- *vt>»n. TELEP : Homokkert, Hld-utcza 8. szám, lagt

Ha olcsó és ízléses cásároljon kizárólag 
Rózsa Virágcsarnokban

Kossulh-utca 2. sz (Városhála épület) Mílvirágkoszoruk viszontelad ásr a a leg- 
olcsóbh gyári árban.
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KISS FERENCZY
UteM aauká: trat k«oUt. dtakiMr« «mWmxm l**»

lá»< te Miet»- roll Moteir e«f

Eladó vendéglő |
Baromvásártér veadeolő. fBaierüilet 6 srcbás lakás, * 
istálló, aertósóiak, 3 szoba i> üzlolek azonnali átve-1 
tőire eladó Dezső L irodája, Marótfey otea 19 atáai * 

. .......................................................»................ y—
735—1920. kg. Mára

Árverési hirdetmény
Debreczen sz. kir. város árvaszékének 13627— 

1!‘2O. áü. sz határozata folytán, közhí ré teszem, hogy 
nih. Lehel Tóbiás hagyatékához. tartozó ingóságok u. 
m ház bútorok stb 1920. évi november hó 29-én, hét- 
fte déblőtt 10 érakor Hétetha u. 30. az. háznál tartandó 
árverésén elfőj» adatni-

Debreczer, 1920. év november hó 2ü.

Arányút
mindenfé e ezüsöt, brilli- 
ánsot, gyöngyöt vesz — 
Steiner Mihály Hatvan-u.

2. szám I. emeletA Nagy Lajos országos adásvételi vál­
lalat reszere sz tLdási hirdetéshez 
szükséges rekbmraj.ok kil ei a m i 
napon úgy Leipzigbfll, mint Drezdából 

megérkeztek.

Eladó
a Kossuth Lajos telepen 
egy hold szőlő. Értekezni 
lehet Kacsmarik Gyulánál 

Gaza. Akadémia.

Kiss Kálinál, városi közgyét-.

IEladó ház I
| Gyesgyvl ág-atcán 5 szoba, sertéséi, istártó, nagy advert 
| két utcára 2 szoba, konyha, kamra, istálló azonrali I 
J átvételre eladó Dezső L. irodája Maróthy-s 19. szám |

- ■ f mmt.mmmm mmoifimmmomiiom »oooe *

Forgács István
| möárás
! Sáriom

Koros Sándor
(Mi-iattttüiHj Piít-ty
ÜAját ktMahósA elecása frrfl 

öltönyök kapb.Uök.

Csapókért — Kinizsi-atca 77.
Bihari telep — Keresrtessy-atca 80
Homokkert — Oláh Károly-utca 14 

üjkert — Lehel-atca 39.
Csapókért — Sagyar-utca 19

NAGYON TERMÉSZETES, hogy ezen házakat 
is a Nagy Lajos Országos Adásvétel! Vállalat 

adta el.
Debreczen legrégibb adásvételi irodája.

Alapittatott 1900-ban. Fennáll 21-ik éve.

Iroda: Veres-utca 9. szám.
Újabb eladási megbízások fölvétetnek állan­
dóan, egész nap, reggel 8 órától esti 8 óráig
■aaauaamannmawimmBaaaninmmBateau

I 
I 
I

0 f ÉnyilzÉsí sdo |
ALÁ ESŐ TÁRGYAK $

í Bejelentő Lapp I I és rendelet szerinti meghatárczása kapható: B 
| Autalíy lóssef. Csáttiy Ferenci, iIi..Gyüri<y Sándor, $ 
■ és Thaisx Arthur könyv- és papirscreskedíaéttcn. a 
g ÁRA 8 KORONA. J
• EJT OB I« OK ÍSi "W Wk M>>. S3E IMS 13S» nf-‘ Wt KB UJR BZ3 Q

Eladó ingatlanok:
Foragé-uttán 6 $zohás crJhm kis bár, 
Eartthy-uteta ♦ szobi« családi hás. 
BaetalícrL AEiiriray-atrn P'C tí'tysxögöl sseils, 
Csapákért, frén-utean X s.iebún k: ház

j^T* DEZ3Ö I. irodái« laróthy-n. 9.

Szabó János
úri MP.bősága és egyenruházati cikkek raktára
Püspöki palota. (N«gy»emplommal szemben.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

r»—.«m.T»i n—l—ite r ■—T» i. — i >■ «■ wu-

Hflrt és Aliios 

azLcsök, Piac 42. Pannonié éoH 
kit. Bármllyénc rzakmába vágó 
munkákat pontosan él Jutá- 

nyoáan kéfji'enek.

t ladó
vizkiemelő s ivattyu « 
méter csövei ésegytaliZ 
Úgy nőtt kocsis felfogja 

tatik^ Var-u. 8. *

Angol 
tanfolyam december 1-& 
Tanár Varga G\u'a. lral. 
kozás ref. fögiinnázisnit 
_______ kapusnál.

Szántóföld
38 h. Id eladó. Eitektjm 
déli 12—2-ig. Rákóczi u 
______48. sz.

Gyakorlott

Háziason 
liÉSZitBtt pácolt 
és füstölt házi 
disznósajt kilója: 
160 korona

i mii Wís SándoniB 
hentesáru őzemének telepéa. Veros-n. 9. sz.
Telefon 13-76. Elsőrendű csemege-paprikás sialonna. 
Háziasait készített füstölt, foghagymás kolbász és bal­
tán kezelt házi sertés-zsír. — A Hagy Esztike Kelemen 
Sándorné (volt rendőrségi hivatalnoknő) háziasán ké­
szített igazi jó, magyaros hentesárui kaphatók minden 
jobb élelmiszer és csemege üzletekben és bodegákban, 

vagy a készítési telepen, Veres-utca 9. szám alatt.

iCsaládi ház I
§ Apaffy utcán 4 szobás sarokház, kőépíll’t, cseréptető 8 j 
» ablakos iteái front, villany, vlzvez, fék, nagy udvar ve- X 
I tel e ieién beköltözhető lakásu egy-zerii kis családi házi 
f eladó, Dezső L irodája Maró hy-utc.i 19. szám |

Uj találmány! Uj találmány !

16 háziasszony ön ? Ha igen akkor vegyen „Diadal“ 
ézimosógépet. mely hófehérre mossa a ruhát ős nem 
szakgatja, felényi szappant fogyaszt és csak 25 ä 

koronába kerül egy darab Törv. védve. Viszont- « 
eladóknak árengedmény 1 Ügynökök kerestet ek. ! 
Kapható Blattaer Iciaef cégnél Debrecen, Csapő-n 1. í

■ »■ r ■ WteimawnnMimiim mhi . i. - r iirv-w 11-—Í

| Eladó swlő l
I Vágóhíd mellett 1600 n gyszög&l szőlő, gvümölesös és t 
e veteményes körül lugassal, cserepe, körpiilet, I szoba, S 
| konyha, veranda, pince eriireti felszereléssel azonnali? 
| átvételre eladó, Oezeo László irodája #aróthy-utoa 19 | 

'roey.«MX • ee«t»4x»4»C<MMMÍ>

Hijtdennemü ruhafestés, vegytisititás. alkalmi ruhák, 
férfiöltönyök, gyásznihák testese 24 óra alatt készen. 
Gallérek, kézelők gegas Gallérok, kézelők,
férfiingek és fehér |«C-„ férfiingek és fehér
neműek tisztítása nemück tisztítása

Egyház-tér O szárnyait.
ií„Nemzeti S-Jiieiintézet“ä 
| -betétei után y ■ • «•

pizet. (Piac-utca 5. sz.)H 
il(Alaptőke: 120 millió.)b
■ ■»*««<«* BferBM»« vsmmm«

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési Intézete Debrecen, DéyenfGld-tér 4. sz.

■inden rendi és nujgn temetések ösnegéből 4 százalék pénitári enged 
mónyt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyeletteljos pontossággal végex

Budaábrányba
200 hold birtok 20 hold 
szöllft közvtt en vasúti 
állomás mellett a szöllö- 
műveléshez és kei testei­
hez is értő garda keres­
tetik. Írásbeli ajánlat de­
cember 15 ig Dr Rasó 
Sand ír ügyvédhez adan­
dó be. Batthyány utca 8.

Eladó
12 avemélyes teij-sen hasz 
nálatlan legfin mabb m - 
nöségü uzsonnáé éritek

12 személyes damask 
á jour asztalfutó, egy baba 
szoba bútor Értekezni a 
kiadóhivatalban. E

Ririhancsok
felvétetnek fiz fize­
téssel és jutalékkal

lasnnh híadóhjyatalában

vascszteigályost felver 
Trenka gépműhely Barna- 
________ utca 3.

Tuskó 
kitermeléshez a Halápcn 
munkásokat keres a aái. 
________ gyár.

A Pálfy nővérek 
iparművészeti műtermi- 
ben Burgondia u. 4. meg­
nyílt a karácsonyi vó*4 

Nyitva 10 - 1-ig.

Katona zenekarban 
szo gált zenészeket keres, 
felvételre a nyíregyházai 
pyaiogezred zenekara — 
Nyíregyháza, Szabolcsa.

Írásbeli megkeresés 
ugyanoda.

IRÓ PAPÍR 
fehér irodai és fo­
galmi eredeti cso­
magokban kapható 
lapunk kiadójában.

Eladó
a Zhat hold puszta- 
LCJL föld á tárosban!
■ döf.- TvrtfCT taBBSSS®»

I G.. átTtelspnsk, ipsrtefepnek, 
I ^yüsTíöícskertesíet, szöfö- 

& te!c-pííi5S v. bolgárkertészet 
| egyszóval bármilyen célra felette alkal- 
£ más volna.
íj Van pedig ez a 2 katasztrális hold 
E pusztaföld bernit a városban
| Ä Péteríiából a közkórház mellett benyíló 
K Hadházi-utcábau.

| Mtái-uta Z6. szám alatt’
POTOM Á«ÉRT!

I Ára a 3200 ' ölnek 200 ezer korona.
tá Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Or- 
v szágos Ádásvételi Vállalat rendelkezik, 
9 ott köthető meg a vétel, ott teendő le a 

foglaló.
| Srod» : Veres-utca 9. szám.

RUM és LIKÖR ESSENTIAK
ParttimBk. arcskré uek, mappáitok, kölni viiek fésű és ksfetruk a legolcsóbban 

sierexhcíők be a

Korzó Drogueríában Fiac-utcza 42.
tyMMtott » lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- As Impkiadévallalat nvemdUjáhaa Dshnetn, Fstódci Jómmí'-uő &9.


